

謝 辭

其實我在碩士班三年級下學期(2006年1月)，就已經發表碩士論文研究計劃，但論文寫完卻是二年半以後的事了。論文「難產」的原因，一方面是因為家庭經濟因素，所以我兼了很多份工作，切割了我的時間；另一方面，是因為找資料花的時間很多，而且還要整理、消化，再加上因為工作的關係，時間被切割的很零碎，惡性循環的結果，讓我的論文寫的很慢。直到畢業時限慢慢逼近，我才加緊腳步趕工，也因為如此，讓我的體重節節下降，作息不正常的結果，讓我臉上爬滿痘子，氣色難看，還記得有一次李助教看到我，還說：「妳怎麼了，臉色很差。」但為了畢業，為了不讓自己後悔(因為這很有可能我人生中唯一寫得一本書)，也只有努力一搏，用盡心力、絞盡腦汁的完成它。終於，一本沉甸甸的「巨」作(指的是篇幅多，劉老師都說我寫太多了)出現了，也順利的通過口試。

這本論文的完成，要感謝的人很多。首先，要謝謝我的論文指導教授劉維開老師。我在研究計劃尚未發表之時，就已經和劉老師先討論過論文的寫作方向，研究計劃甫完成，劉老師也是第一個過目的，並給我很多修改意見。研究計劃通過後，因為我的論文是以中國國民黨的婦女工作為研究重點，而劉老師又曾擔任中國國民黨中央傳播委員會黨史館副主任，對中國國民黨的相關史料相當熟悉，因此，我便想找劉老師當我的指導教授。起初劉老師表示他不擅長婦女史(因為我的論文涉及政黨史與婦女史兩個範疇)，擔心無法給我修改意見，但後來證明，老師真的很厲害。只要我一有問題詢問老師，老師總是能在最快的時間內給我答覆。老師的耐心和細心也是讓我感謝和敬佩的，老師前後總共幫我完整的修改了論文三次，除了觀念的釐清、寫作方向的提醒外，還不斷提供我可以參考的書目和資料，在錯字和文句的部分，老師也一一的幫我修正和潤飾。要再次感謝劉老師，肯花那麼長的時間，看我這不成

熟、字數又多的論文。另外，要感謝的是口試委員呂芳上老師及王良卿老師，兩位老師在口試的時候，除了肯定我的努力外，還給我許多論文修改的建議，並提供我論文未來的發展方向，啟發我很多想法，更期許我未來能繼續往研究的路發展。也要謝謝毛知礪老師，在審查論文研究計劃時，提供我寶貴的意見。

我也要感謝曾經傳道、授業、解惑的所有研究所老師，包括：張哲郎老師、林能士老師、劉維開老師、許雪姬老師、劉季倫老師、羅彤華老師、王壽南老師、周惠民老師、彭明輝老師、呂紹理老師、唐啓華老師、劉祥光老師、林美香老師、陳秀芬老師、黃福慶老師、薛化元老師、張德信老師、高華老師等，課堂上的討論與學期報告的撰寫，不僅激發我思考問題的能力，也讓我有機會累積寫作經驗。也要謝謝幫我建立研究興趣與史學基礎的輔仁大學歷史系的教師們：尹章義老師、王芝芝老師、克思明老師、周雪舫老師、莊尙武老師、雷俊玲老師、張淑勤老師、戴晉新老師。

其次，要謝謝李素瓊助教。李助教總是能在我被論文搞得心煩意亂的時候，給我溫暖又貼心的建議，並不斷給我鼓勵。她說，你要把寫論文當作一件快樂的事，因為這可能是你這一輩子唯一寫得一本書，所以，不要給自己太多壓力，要快樂的去完成(雖然有點難，但是我盡量這樣想)。她又說，資料很多，但是要學習如何裁切，論文不要寫太多，內容多不一定好，最重要的是，有沒有把問題說明清楚。她還說，要邊找資料邊寫論文，一步一步的完成，先寫再慢慢修改。這些話，對於正處在寫作漩渦中的我來說，就像是救生圈一樣。除了學業上的鼓勵外，若人生有疑問，助教也會分享她的人生經驗。我個人不管是在學業或生活上，就接受到助教很多的幫助，要再次對她表示感謝！還要特別謝謝吳淑鳳學姊及許慧琦學姊。吳淑鳳學姊，很關心我的論文進度，也贊助我論文口試本的影印費，還在口試前，提醒我注意事項，學姊的熱心和關心，讓我倍感溫暖；許慧琦學姊則幫我看過論文研究計劃，提供我很多思考及寫作的方向。

再來要謝謝我的死黨兼好姊妹：黃雅裕、高毓璟、陳琬婷、鄒馨瑀，從

高中至今，累積了將近十二個年頭的友誼。她們陪我渡過人生中的喜怒哀樂，因為有她們，我的生命更加精采。在我寫論文的這段時間，她們總是不斷鼓勵我(雖然也會嘮叨，催我趕快畢業)，也承諾等我畢業要好好的大玩一場、大吃一頓，希望這份友誼能長久。也要謝謝陪我走過研究所生涯的同學們：徐欣宇、劉樹斌、徐靜欣、曾立維、林本原、崔光中等。欣宇和我原本是輔仁大學歷史系的同學，有緣份能在政大繼續當同學，我們兩個最喜歡一起吃飯、聊天，她的博學、對任何事物都抱持興趣的精神，讓我很佩服；還要特別謝謝樹斌，要他在百忙之中幫我校對論文稿件，他很細心的幫我挑錯字、順字句，還問了我很多問題，幫我釐清觀念；靜欣是我們班第二個畢業的，有口試的經驗，所以，我問了她很多口試的注意事項，她都一一回覆我，過年過節的時候，也會傳問候的簡訊，謝謝她。我和欣宇、樹斌、光中、靜欣五個人，可以說是「飯友」，三不五時就會去大啖美食，東聊西聊，為研究所生活增添不少樂趣。還要謝謝他們幫我舉辦的「慶功宴」。

最後，不能不感謝的是我的家人，母親桂先榮、妹妹洪佳莉、寶貝狗 PUKII、布丁鼠嘟嘟，他們總在我最需要安慰的時候，給我力量，讓我感覺家裡是全世界最溫暖的地方。還要謝謝我的男朋友陶仁豪，跟他在一起我很開心，他總是不斷的鞭策我、砥礪我，應該要再加把勁，很高興有他和我一起共渡的人生旅程，謝謝他。

千言萬語，無盡的感謝，盡在不言中，再次感謝支持、鼓勵、幫助我的所有人。

